乌兰察布市集宁区2020-2021学年高一上学期期中考试
物理试卷
考试时间：60分钟；试卷满分：100分
一、选择题（5分×8题=40分，其中1--4单选题，5--8多选题，全部选对得5分，选对但不全得2.5分，有选错或不选得0分）
1．两列火车平行地停在一站台上，过了一会，甲车内的乘客发现窗外树木在向西移动，乙车内的乘客发现甲车没有动，如以地面为参考系，上述事实说明
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A．甲车向东移动，乙车不动

B．乙车向东运动，甲车不动

C．甲车向东运动，乙车向西运动

D．甲、乙两车以相同的速度向东运动

2．下列关于运动学概念的论述，正确的是(  )

A．运动员跑完800 m比赛，指的是路程为800 m

B．运动员铅球成绩为4.50 m，指的是铅球的位移大小为4.50 m

C．足球比赛挑边时，上抛的硬币落回地面猜测正反面，硬币可以看做质点

D．阅兵预演空中梯队通过天安门上空时，以编队中某一飞机为参考系，地面上的观众是静止的

3．如图所示是某一质点在一段时间内的位移随时间变化的图像.以下说法正确的是（   ）
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A．该质点在前6 s内做曲线运动

B．该质点在前5 s内做直线运动，速度逐渐减小

C．该质点在前5 s内的位移大小为50 m

D．该质点在6 s后做匀速直线运动

4．一辆汽车运动的v-t图象如图，则汽车在0～2s内和2s～3s内相比（  ）
[image: image4.png]vim.s?





A．位移大小相等                  B．平均速度相等

C．速度变化相同                  D．加速度相同

5(多选).一质点沿一边长为2 m的正方形轨道运动，每秒钟匀速移动1 m，初始位置在bc边的中点A，逆时针方向运动，如图所示，A、B、C、D分别是bc、cd、da、ab边的中点，则下列说法正确的是(   )
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A． 第2 s末的瞬时速度是1 m/s        B．前2 s内的平均速度为[image: image6.png]


m/s

C． 前4 s内的平均速率为0.5 m/s       D．前2 s内的平均速度为2 m/s

6（多选）.有下列几种情景，请根据所学知识选择对情景的判断正确的是（  ）

A． 某巨轮在大海中航行，因其体积庞大，在任何情况下都不能把它当成质点

B． 高速公路上沿直线高速行驶的轿车，因紧急刹车，速度变化很快，所以加速度很大

C． 某战斗机起飞时离地速度大约为300 km/h，此速度指瞬时速度

D． 在任何情况下，位移的大小都不会等于路程
7（多选）．下列说法中正确的是（  ）

A．第4 s末就是第5 s初，指的是时间

B．物体在第5 s内指的是物体在第4 s末到第5 s末这1 s的时间

C．只有静止的物体才能被选作参考系

D．位移是矢量，路程是标量

8（多选）．关于自由落体运动，下面说法正确的是（   ）

A．它是竖直向下，v0=0，a=g的匀加速直线运动

B．在开始连续的三个1s内通过的位移之比是1∶4∶9

C．在开始连续的三个1s末的速度大小之比是1∶2∶3

D．从开始运动起下落4.9m、9. 8m、14.7m，所经历的时间之比为
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二、填空题（每空3分，共27分）

9.一辆汽车由静止开始做匀加速直线运动，4s末速度变为10m/s，则汽车的加速度为______ m/s2 ，汽车的位移为______m，汽车的平均速度为______m/s，2 s末汽车的速度为______m/s。
10．在“研究匀变速直线运动”的实验中：

（1）本实验中，除打点计时器(含纸带、复写纸)、小车、一端附有滑轮的长木板、细绳、钩码、导线及开关外，在下面的仪器和器材中，必须使用的有______．(填选项代号)

A．电压合适的50 Hz 交流电源          B．电压可调的直流电源

C．刻度尺                      D．秒表                 E．天平

（2）实验过程中，下列做法正确的是______．

A．先释放小车带动纸带运动，再接通电源     

B．先接通电源，再释放小车带动纸带运动

C．将接好纸带的小车停在靠近滑轮处         

D．将接好纸带的小车停在靠近打点计时器处

(3).如图给出了从0点开始，每5个点取一个计数点的纸带，其中0、1、2、3、4、5、6都为计数点．测得：x1＝1.40 cm，x2＝1.90 cm，x3＝2.38 cm，x4＝2.88 cm，x5＝3.39 cm，x6＝3.87 cm.那么：
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①3计数点处的瞬时速度的大小是________m/s， 加速度的大小是_________m/s2．（结果保留2位有效数字）

②若当时电网中交变电流的频率是f=49Hz，但是做实验的同学并不知道，那么由此测量计算出的加速度值比实际值偏_______．（填“大”或“小”）
三、解答题（11题9分，12题10分，13题14分，共33分）
11．物体做匀加速直线运动，到达A点时的速度为5m/s，经3s到达B点时的速度为14m/s，再经过4s到达C点.求：

（1）物体运动的加速度大小；

（2）物体到达C点时的速度大小；
（3）A、B间的距离.
12．某段高速公路最大限速为30m/s,一辆汽车以25m/s的速度在该路段紧急刹车,滑行距离为62.5m．(汽车刹车过程可认为做匀减速直线运动)

（1）求该汽车刹车时的加速度大小;

（2）若该汽车以最大限速在该路段行驶,驾驶员的反应时间为0.3s,求该汽车的安全距离．(安全距离即驾驶员从发现障碍物至车停止运动的距离)

13．甲、乙两车从同一地点出发同向运动，其v－t图象如图所示.试计算：
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(1)甲乙两车的加速度各为多大？

(2)两车相遇前的最大距离为多少？

(3)从乙车开始运动起经过多长时间后两车相遇？（计算结果保留2位小数）

乌兰察布市集宁区2020-2021学年高一上学期期中考试
物理考试答案

一、选择题（5分×8题=40分，其中1--4单选题，5--8多选题，全部选对得5分，选对但不全得2.5分，有选错或不选得0分）

1.D   2.A   3.B   4.B   5.AB   6. BC   7.BD   8.ACD

二、填空题（每空3分，共27分）

9.    2.5 m/s2      20m        5m/s           5m/s

10．（1）AC    （2）BD    （3）①0.26m/s    0.50 m/s2    ②偏大    

三、解答题（11题9分，12题10分，13题14分）

11．(1)3 m/s2   (2)26m/s   (3)28.5m

 (1)物体运动的加速度[image: image10.png]Vg—Va
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.

(2)物体到达C点的速度[image: image11.png]vc=vpt+at, =14+ 3 X4m/s =26m/s



.

(3)根据平均速度推论知，AB间的距离[image: image12.png]


.

12．（1）5 m/s2    （2）99m.

（1）根据题意,由匀变速直线运动公式得
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代入公式解得：
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．则该汽车刹车时的加速大小为
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（2）汽车在驾驶员的反应时间内做匀速直线运动，位移为
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汽车在驾驶员刹车后做匀减速直线运动直至停止,设位移为
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，由匀速直线运动规律得
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代入解得
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故该汽车的安全距离
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    (2) [image: image25.png]3m



   （3）[image: image26.png]to = 4.83s




（1）由图可得：甲车的加速度[image: image27.png]R
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             乙车的加速度[image: image28.png]



（2）当两车速度相同时距离最大，即[image: image29.png]t=4s



距离最大

最大距离[image: image30.png]L2 L oy
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  解得[image: image31.png]X] = 3m




（3）设从乙开始运动时间[image: image32.png]to



后相遇则
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，解得[image: image34.png]to = 4.83s
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